
Adaptacja do zmian klimatu

w badaniach świadomości ekologicznej 

mieszkańców Polski

7 listopada 2018 r.



Jakie badania?

Badanie z 2018 r.: Trackingowe badanie 

świadomości i zachowań ekologicznych 

mieszkańców Polski – raport opracowany dla 
Ministerstwa Środowiska przez konsorcjum firm 

DANAE sp. z o.o. (Lider Konsorcjum) oraz 

Realizacja sp. z o.o.; sfinansowane z środków 

Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska

i Gospodarki Wodnej w Warszawie;

Badanie z 2015 r.: Ekstremalne zjawiska 

pogodowe – raport opracowany dla Ministerstwa 
Środowiska przez TNS Polska; sfinansowane z 

środków Narodowego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie



Badania świadomości ekologiczne – co to?

Prowadzone badania świadomości ekologicznej 
stanowią ważne źródło informacji dla Ministerstwa 

Środowiska, jak i innych podmiotów, do których zaliczyć 
można instytucje publiczne, organizacje pozarządowe, 

firmy, a także samych obywateli.

Dają możliwość programowania działań m.in. w zakresie 
edukacji ekologicznej, czyli tworzenia projektów 
ekologicznych, w tym ogólnopolskich kampanii 

społecznych. 

Badanie trackingowe umożliwiają śledzenie dynamiki 
zmian w zakresie świadomości i zachowań

ekologicznych mieszkańców Polski.

Badania mają charakter kompleksowy – co pozwala na 
wyodrębnienie ogólnego nastawienia obywateli do 

problematyki ekologii i środowiska, a także umożliwia 
ocenę ich stanu wiedzy i przejawów zachowań o 

charakterze proekologicznym w życiu codziennym.



BADANIE TRACKINGOWE - PODSTAWOWE INFORMACJE

Badanie z 2018 r.:

Trackingowe badanie świadomości i 

zachowań ekologicznych mieszkańców 

Polski



PODSTAWOWE INFORMACJE

Tracking świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski

sierpień – wrzesień 2018 r.

CAPI – wywiad bezpośredni wspomagany komputerowo

N=1010

CEL BADANIA

TECHNIKA

WIELKOŚĆ PRÓBY

TERMIN 
REALIZACJI

ZASIĘG próba ogólnopolska



STRUKTURA PRÓBY

39% 13% 19% 18% 11%

wieś miasto do 19 

tys. 

miasto 

20-99 tys. 

miasto 

100-500 

tys.

miasto 
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tys.

14%

20%

20%

24%

22%

15-24 lat

25-34 lat

35-44 lat

45-59 lat

60-75 lat

podstawowe i 

gimnazjalne

zasadnicze 

zawodowe

średnie i 

poma-

turalne

wyższe 

(licencjat, 

magister)

14% 31% 34% 21%

49% 51%

Płeć

Wiek

Wykształcenie

Wielkość miejscowości zamieszkania

Podstawa: Polacy w wieku 15+, N=1010

Dochód na członka rodziny (netto)

do 1500 zł

19%

1501-2500 zł

29%

pow. 2500 zł

11%

nie wiem/odmowa 41%



P1. Pokażę Panu(i) listę różnych dziedzin, w których działa państwo. Proszę wskazać trzy z nich, 
w których Pana(i) zdaniem nasz kraj ma najwięcej problemów do rozwiązania.

Szkolnictwo wyższe i nauka

8%

Finanse publiczne – dług 

publiczny, budżet państwa

25%

Oświata i wychowanie

16%

Kultura fizyczna i sport

5%

Kultura i dziedzictwo 

narodowe

4%

Gospodarka – rozwój 

ekonomiczny

25%

Wymiar sprawiedliwości –

działalność sądów i prokuratur

31%

Praca – praca, polityka 

społeczna i rodzinna

31%

Obrona narodowa

11%

Ochrona zdrowia

55%

Infrastruktura – drogi, koleje, 

lotniska, łączność

18%

Sprawy wewnętrzne i 
bezpieczeństwo – działalność policji, 
służb specjalnych itd.

13%

Rolnictwo i rozwój wsi

19%
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Pytanie wielorotnego wyboru.

Podstawa: Polacy w wieku 15+, N=1010

TOP 3

Ochrona środowiska

18%
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Pytanie wielokrotnego wyboru.
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P1. Pokażę Panu(i) listę różnych dziedzin, w których działa państwo. Proszę wskazać trzy z nich, w których 
Pana(i) zdaniem nasz kraj ma najwięcej problemów do rozwiązania.

dane w %



P2. Proszę wybrać trzy Pana(i) zdaniem największe problemy środowiska naturalnego w Polsce. Udzielając 
odpowiedzi proszę zacząć od najważniejszego dla Pana(i) problemu, następnie wskazać ten znajdujący się na 

drugim oraz trzecim miejscu pod względem ważności.

17%

Zanikanie gatunków 

zwierząt i roślin

18%

Niskie zasoby wody

29%

Katastrofy naturalne

47%

Problem śmieci

39%

Zmiany klimatu

16%

Wzrost poziomu hałasu

36%

Zanieczyszczenie wód

62%

Zanieczyszczenia 

powietrza

TOP 3
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Pytanie wielokrotnego wyboru.

Podstawa: Polacy w wieku 15+, N=1010

17%

Wyczerpanie się zasobów 

naturalnych

21%

Katastrofy wywołane 

przez człowieka



P2. Proszę wybrać trzy Pana(i) zdaniem największe problemy środowiska naturalnego w Polsce. Udzielając 
odpowiedzi proszę zacząć od najważniejszego dla Pana(i) problemu, następnie wskazać ten znajdujący się 

na drugim oraz trzecim miejscu pod względem ważności.
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P2. Proszę wybrać trzy Pana(i) zdaniem największe problemy środowiska naturalnego w Polsce. Udzielając 
odpowiedzi proszę zacząć od najważniejszego dla Pana(i) problemu, następnie wskazać ten znajdujący się 

na drugim oraz trzecim miejscu pod względem ważności.

Pytanie wielokrotnego wyboru.
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dane w %

Kobiety, N=514
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P2. Proszę wybrać trzy Pana(i) zdaniem największe problemy środowiska naturalnego w Polsce. Udzielając 
odpowiedzi proszę zacząć od najważniejszego dla Pana(i) problemu, następnie wskazać ten znajdujący się 

na drugim oraz trzecim miejscu pod względem ważności.
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P3. Ogólnie rzecz biorąc, czy uważa Pan(i), że ochrona środowiska może pozytywnie wpłynąć na rozwój 
gospodarczy kraju?
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P4. Proszę powiedzieć, jak ocenia Pan(i) stan OBECNY środowiska: 

W okolicy miejsca zamieszkania
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P5. Proszę wskazać dwa Pana(i) zdaniem najważniejsze powody, dla których warto chronić środowisko: 
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*Odpowiedź: „przyroda jako wartość sama w sobie” została dodana do kwestionariusza w 2012 r.

W 2011 r. była natomiast możliwość wskazania: „moja filozofia życiowa”, którą podało 9%

badanych.
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Pytanie wielokrotnego wyboru.
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2014: N=1000

2013: N=1000

2012: N=1000

2011: N=1004



P6. Od czego Pana(i) zdaniem w największym stopniu zależy stan środowiska? 
Proszę podać co najwyżej trzy odpowiedzi.
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Pytanie wielokrotnego wyboru.
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P7. Przeczytam Panu(i) kilka pojęć związanych ze środowiskiem naturalnym. Które z nich Pan(i) zna i rozumie?

*Ze względu na zmiany w kwestionariuszu (dodanie kategorii „tak,

znam, ale nie rozumiem” porównanie wyników do lat 2011-2014 nie

jest możliwe.
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P8. Skąd, na ogół, dowiaduje się Pan(i) o sprawach dotyczących środowiska naturalnego? Proszę podać 
maksymalnie trzy główne źródła informacji.
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*W 2013 roku, inaczej niż w 2012 i 2014, od respondentów wymagano wskazania trzech źródeł

informacji. W roku 2012, 2014 i 2018 ankietowani mogli wskazać do trzech źródeł.
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P8. Skąd, na ogół, dowiaduje się Pan(i) o sprawach dotyczących środowiska naturalnego? Proszę podać 
maksymalnie trzy główne źródła informacji.

Pytanie wielokrotnego wyboru.
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60 lat i więcej, N=223

Podstawowe i gimnazjalne: N=140

Zasadnicze zawodowe: N=287

Średnie i pomaturalne: N=369

Licencjat i wyższe: N=213

Wieś, N=398

M do 20 tys., N=133

M 20-100 tys., N=194

M pow.100-500 tys., N=170

M pow. 500 tys., N=114



P10. Jak Pan(i) myśli, kto przede wszystkim powinien dbać o kształtowanie postaw i zachowań ekologicznych 
społeczeństwa? Proszę podać maksymalnie dwie najważniejsze Pana(i) zdaniem odpowiedzi.
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Pytanie wielokrotnego wyboru.
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P11. Proszę uszeregować poniższe powody złej jakości powietrza w Polsce w kolejności OD najważniejszego 
dla Pana(i) powodu DO najmniej ważnego. ŚREDNIA Z OCEN (1-4) 
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* Wskazaniom respondentów przyznawano wartości punktowe: od 4 przy powodzie najważniejszym do 1

przy powodzie najmniej ważnym. Ze wskazań wszystkich respondentów obliczono średnią. Im wyższy wynik

– tym powód ogółem jest bardziej istotny.
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Pytanie jednokrotnego wyboru.
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P21. Jak ważnym problemem są, Pana(i) zdaniem, zmiany klimatu?

39 52 4 1 32018

bardzo ważnym raczej ważnym raczej nieważnym

w ogóle nieważnym trudno powiedzieć

91

5

27

35

34

59

52

53

9

8

7

2

2

1

5

3

4

2014

2013

2012

86

87

87

11

10

8

Pytanie jednokrotnego wyboru.

2018: N=1010

2014: N=1000

2013: N=1000

2012: N=1000

dane w %



P22. Kto powinien podejmować działania na rzecz minimalizacji niekorzystnych skutków zmian klimatu? Proszę 
wybrać do dwóch odpowiedzi.

40

36

31

18

17

15

6

6

2

37

37

24

13

18

14

6

5

3

41

39

29

13

23

22

4

12

2

40

33

26

13

18

18

7

5

3

2018

2014

2013

2012

dane w %

40

36

31

18

17

15

6

6

2

każdy z nas

władze centralne, rząd

władze samorządowe i

wojewódzkie

przedsiębiorcy

instytucje międzynarodowe

pozarządowe organizacje

ekologiczne

trudno powiedzieć

partie polityczne

nikt, nie ma takiej potrzeby

TOP 3

2
0

1
8

Pytanie wielokrotnego wyboru.

2018: N=1010

2014: N=1000

2013: N=1000

2012: N=1000



BADANIE ad hoc - PODSTAWOWE INFORMACJE

Badanie z 2015 r.:

Ekstremalne zjawiska pogodowe



PODSTAWOWE INFORMACJE

2 – 7 października 2015 roku.

CAPI – wywiad bezpośredni wspomagany komputerowo

N=1016

TECHNIKA

WIELKOŚĆ PRÓBY

TERMIN 
REALIZACJI

ZASIĘG próba ogólnopolska



Proszę wskazać 3 ekstremalne zjawiska pogodowe, które 
Pana/i zdaniem są najbardziej niebezpieczne dla ludzi?

• Trzy czwarte Polaków (75%) wskazuje, że najbardziej 
niebezpiecznym ekstremalnym zjawiskiem pogodowym 
są dla ludzi huraganowe wiatry, trąby powietrzne. 
Nieco mniej osób – trzech na pięciu zapytanych (61%) 
zwraca uwagę na gwałtowne ulewy, a połowa 
wskazuje na coś dokładnie odwrotnego – susze (52%) 
lub długotrwałe upały (46%).

• Za mniej niebezpieczne w oczach Polaków uchodzą 
ekstremalne zjawiska pogodowe związane z zimnem –
fale mrozów (30%) oraz zamiecie śnieżne (22%).

• Mieszkańcy wsi oraz mniejszych miast – do 100 tys. 
mieszkańców – częściej niż pozostali wymieniają susze 
jako najbardziej niebezpieczne dla ludzi. 

• Osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym 
częściej niż pozostałe mają problemy z udzieleniem 
jednoznacznej odpowiedzi i mówią „nie wiem, trudno 
powiedzieć” (6% wobec 4% dla ogółu). 

• Mieszkańcy regionów: wschodniego, centralnego i 
południowego częściej niż północnego i zachodniego 
wskazują na niebezpieczeństwo związane z 
gwałtownymi ulewami. Płeć i wiek respondentów 
zasadniczo nie wpływają na różnice w ich 
odpowiedziach.

75

61

52

46

30

22

4

huraganowe wiatry, trąby

powietrzne

 gwałtowne ulewy

 susze

 długotrwałe upały

 fale mrozów

 zamiecie śnieżne

 nie wiem, trudno powiedzieć
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Czy zauważyła/ył Pan/i, że ekstremalne zjawiska pogodowe 
występują coraz częściej?

• Polacy zostali zapytani o to, czy zauważają, 
że ekstremalne zjawiska pogodowe 
występują coraz częściej. 

• Zdaniem dziewięciu na dziesięciu 
zapytanych (91%) są one coraz częstsze na 
świecie, według 85% częściej obserwujemy 
je również w naszym kraju, a w opinii 58% w 
swojej najbliższej okolicy. 

• Można powiedzieć, że im „dalej od nas”, im 
większy dystans, tym mamy częstsze 
poczucie, że występowanie ekstremalnych 
zjawisk pogodowych natęża się. Być może 
jest to związane z wpływem mediów, które 
regularnie podają informacje o 
niebezpiecznych sytuacjach w różnych 
zakątkach świata.

• Tak czy inaczej, większość Polaków uważa, 
że wzrost natężenia ekstremalnych zjawisk 
pogodowych można zaobserwować w 
okolicy miejsca ich zamieszkania.

91 5 3

tak  nie  nie wiem, trudno powiedzieć

na świecie

85 12 3

58 38 5

w Polsce

w Pana/i okolicy
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Proszę wskazać 3 najbardziej uciążliwe, Pana/i zdaniem, skutki 
ekstremalnych zjawisk pogodowych: 

65

57

52

51

29

22

7

zniszczenia własności prywatnej

(dom, samochód itp.)

 zniszczenia w infrastrukturze

publicznej (zniszczone mosty,

uszkodzona nawierzchnia drogi

itd.)

 ograniczenia w dostępie do wody

i przymus ograniczenia jej zużycia

 ograniczenia w dostarczaniu

energii elektrycznej i przymus

ograniczenia jej zużycia

 opóźnienia w transporcie

samochodowym, kolejowym,

lotniczym

 problemy z zaopatrzeniem

sklepów

 nie wiem, trudno powiedzieć

• Za najbardziej uciążliwe skutki ekstremalnych zjawisk 
pogodowych Polacy uważają zniszczenia własności 
prywatnej (65%) oraz zniszczenia w infrastrukturze 
publicznej (57%). Połowa Polaków wskazuje również 
na uciążliwości związane z ograniczeniami w 
dostępie do wody (52%) oraz dostawie energii 
elektrycznej (51%), a także z przymusem 
ograniczania ich zużycia.

• Zdecydowanie rzadziej wspominanymi 
uciążliwościami są: opóźnienia w transporcie 
(samochodowym, kolejowym, lotniczym) – 29% oraz 
problemy z zaopatrzeniem sklepów (22%).

• Mieszkańcy wsi i mniejszych miast (do 100 tys. 
mieszkańców) częściej niż mieszkańcy większych 
miast wymieniają zniszczenia własności prywatnej. 
Osoby z wykształceniem wyższym częściej niż 
pozostali zwracają uwagę na uciążliwości związane 
ze zniszczeniami w infrastrukturze publicznej, a 
rzadziej na problemy z zaopatrzeniem sklepów. 
Mieszkańcy regionu wschodniego częściej niż 
mieszkańcy pozostałych regionów wspominają o 
zniszczeniach – własności prywatnej i w 
infrastrukturze. Wiek i płeć respondentów nie 
wpływa na ich poglądy w tej sprawie. 
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Proszę wskazać 3 rozwiązania, które Pana/i zdaniem należy 
stosować, aby przystosować się do występowania ekstremalnych 
zjawisk pogodowych:

52

40

39

37

36

33

24

1

13

wprowadzenie systemu ostrzegania przed występowaniem ekstremalnych

zjawisk pogodowych

 zastąpienie energetycznych naziemnych linii przesyłowych liniami

podziemnymi

 tworzenie np. stawów, oczek wodnych mających na celu gromadzenie wód

opadowych do późniejszego wykorzystania

 budowa indywidualnych systemów gromadzenia deszczówki, w tym, np.:

nawadnianie roślin w ogrodzie

 zwiększanie udziału terenów zielonych w strukturze miast, takich jak parki lub

skwery

 realizacja programów wsparcia dla wrażliwych grup społecznych tj.: osoby

starsze, dzieci

 prowadzenie działań stabilizacyjnych linii brzegowej Morza Bałtyckiego

 inne

 nie wiem, trudno powiedzieć

12



Proszę wskazać 3 rozwiązania, które był(a)by Pan/i skłonna(y) 
zaakceptować, aby przyczynić się do ograniczenia następstw 
ekstremalnych zjawisk pogodowych:

47

46

46

32

32

31

20

0

4

11

ograniczyć zużycie energii elektrycznej w czasie fali upałów

 zrezygnować np. z budowy nieruchomości na terenie zalewowym

 zrezygnować lub ograniczyć podlewanie roślinności w czasie suszy

 wykupić dodatkowe ubezpieczenie majątku od zjawisk pogodowych

 zrezygnować z budowy na terenach atrakcyjnych w przypadku, gdy

oddziałuje to negatywnie na stopień przewietrzenia miasta

 zrezygnować z indywidualnego transportu na rzecz komunikacji miejskiej

 opłacać taryfę za zagospodarowanie wód deszczowych

 inne

 żadne z powyższych

 nie wiem, trudno powiedzieć
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BADANIE ad hoc - PODSTAWOWE INFORMACJE

Badanie z 2018 r.:

Adaptacja do zmian klimatu

- wyniki badania w drugiej połowie 

listopadzie 2018 r.



BADANIE ad hoc - PODSTAWOWE INFORMACJE

P5. Proszę wskazać, 

które działania byłaby 

Pani/byłby Pan 

skłonna/y zrealizować, 

aby przyczynić się do 
ograniczenia skutków 

ekstremalnych zjawisk 

pogodowych:

Działania: 1.TAK 2.NIE

3.NIE WIEM/TRUDNO 

POWIEDZIEĆ (ankieter: 

nie czytaj)

wykupienie dodatkowego ubezpieczenia

majątku od zjawisk pogodowych

oszczędzanie wody w czasie upałów, suszy

(rezygnacja lub ograniczenie podlewania

roślinności, kąpieli)

budowa i utrzymanie indywidualnych systemów

gromadzenia deszczówki

oszczędzanie energii poprzez zakup

energooszczędnych żarówek, wyłączanie

urządzeń z gniazdek itp.

termomodernizacja domu

modernizacja indywidualnych instalacji wodnych

oraz elektrycznych

zainstalowanie w domu odnawialnych źródeł

energii (na przykład panele słoneczne, pompa

cieplna)

zakup droższych urządzeń RTV/AGD, ale z wyższą

klasą energetyczną

wyszukiwanie/nielekceważenie informacji o

występowaniu zjawisk ekstremalnych

współdziałanie ze służbami (np. straż pożarna)

ewakuacja np. w trakcie powodzi

dostosowanie indywidualnej aktywności dnia do

występującego zjawiska

informowanie odpowiednich służb o zarośnięciu

rowów, stawów w okolicy

dbanie o zieleń w okolicy

zabezpieczenie własności prywatnej (przed

powodzią, huraganem, ulewą)

udział w wykładach w zakresie efektywności

energetycznej i gospodarowania wodą, ochrony

powietrza i odnawialnych źródeł energii

zainstalowanie aplikacji ostrzegawczej przed

wystąpieniem ekstremalnych zjawisk

pogodowych

inne, jakie?



BADANIE ad hoc - PODSTAWOWE INFORMACJE

P6. Proszę wskazać rozwiązania, 

które byłaby Pani/byłby Pan 

skłonna/y zaakceptować, aby 
przyczynić się do ograniczenia 

skutków ekstremalnych zjawisk 

pogodowych:
Rozwiązania 1.TAK 2.NIE

3.NIE 

WIEM/TRUDNO 

POWIEDZIEĆ 

(Ankieter: nie 

czytaj)

obowiązek wykupienia dodatkowego ubezpieczenia

majątku od zjawisk pogodowych

zakaz podlewania przydomowej roślinności w czasie suszy

obowiązkowy przegląd drzewostanu, rowów na własnej

działce

wprowadzenie opłat za odprowadzenie wód

deszczowych

zakaz budowy nieruchomości na terenie zalewowym

czasowe zaplanowane przerwy w zużywaniu energii

elektrycznej w czasie fali upałów

zakaz zużywania energii elektrycznej w czasie upałów

lokalna opłata dot. rozwoju systemu monitoringu i

ostrzegania przed zagrożeniami związanymi z

ekstremalnymi zjawiskami

opuszczenie strefy zagrożenia zjawiskiem ekstremalnym

inne, jakie?
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P9. Proszę z poniżej listy wskazać 

maksymalnie 3 najważniejsze 
Pana/i zdaniem działania w 

zakresie adaptacji do zmian 

klimatu, które powinny podjąć 
władze lokalne:

1. edukacja mieszkańców w zakresie zmian klimatu i ograniczenia

ich skutków

2. usprawnienie i rozszerzenie systemu ostrzegania mieszkańców

przed zagrożeniami klimatycznymi (np. bezpłatna aplikacja na

smartfony, strona internetowa miasta)

3. wzmocnienie służb ratowniczych (np. zakup sprzętu, środków

transportu, wspólne szkolenia służb ratowniczych)

4. zwiększenie pasów wolnej przestrzeni i zazielenianie

miasta/gminy, np. budowa zielonych ścian, parków, zielonych

dachów, ogrodów deszczowych

5. budowa fontann, kurtyn wodnych, zraszaczy, uliczne zdroje wody

pitnej

6. rozwój i modernizacja obiektów przeciwpowodziowych (np.

zbiorniki wodne, wały przeciwpowodziowe)

7. tworzenie np. stawów, oczek wodnych mających na celu

gromadzenie wód opadowych do późniejszego wykorzystania

8. modernizacja istniejącej kanalizacji deszczowej w celu

przystosowania jej do skutków zmian klimatu

9. poprawa efektywności energetycznej obiektów użyteczności

publicznej i prywatnej (termomodernizacja, wykorzystanie

odnawialnych źródeł energii - np. fotowoltaika)

10. Zielony Budżet Obywatelski - stworzenie oddzielnej kategorii w

Budżecie Obywatelskim zachęcającej mieszkańców do

zgłaszania projektów "zielonych"
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